

**Отзыв научного руководителя на диссертацию Шпаковского Михаила Викторовича «Религиозно-философское учение протопопа Аввакума: историко-философское исследование», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности «История философии»**

Диссертация М.В. Шпаковского посвящена исследованию философских и богословских взглядов протопопа Аввакума Петрова (1620-1682). Работа аспиранта М.В. Шпаковского является первым в своем роде историко-философским исследованием, специально посвященным духовному наследию протопопа Аввакума – одного из лидеров русского древлеправославия. Значение работы возрастает в свете 400-летия Аввакума, отмеченного в 2020 году. Наследие Аввакума изучалось и изучается до сих пор преимущественно религиоведами, историками и филологами, тогда как неизученным остается обширное философско-богословское наследие этого выдающегося деятеля русской духовной культуры. Для его освоения требуется специальная квалификация в области библеистики, византологии, восточной патристики и древнерусской книжности. Кроме того, необходимо знание древнерусского – церковнославянского языка, а также древнегреческого и латинского языков наряду с новоевропейскими языками. Необходимо обладать также особой археографической квалификацией, дающей возможность исследовать архивные материалы, относящиеся к истории древнерусской книжности. В совокупности указанным набором компетенций обладают очень немногие исследователи, одним из которых является автор данной научно-квалификационной работы, посвященной религиозно-философскому учению протопопа Аввакума.

Особо следует работу М.В. Шпаковского с рукописями, исследование инкунабул и других редких источников, касающихся малоизученных аспектов, касающихся наследия Аввакума. В результате аспирант сделал ряд научных наблюдений и обобщений, обладающих несомненной научной новизной. Исследовательская работа М.В. Шпаковского была поддержана

научным грантом РФФИ по категории «Аспиранты»; обязательства и отчет по гранту были успешно выполнены его исполнителем.

Научные результаты НКР обладают очевидной и верифицируемой новизной. Впервые в исследовательской литературе предложен целостный, не имеющий аналогов историко-философский анализ религиозно-философской доктрины Аввакума. Охарактеризованы и критически осмыслены основные стереотипные мнения об учении Аввакума, восходящие к работам дореволюционных историков старообрядчества. Впервые на материале «Книги обличений» подробно исследованы представления Аввакума о Боге, Троице, устройстве и природе души, ангелологии и христологии. При исследовании религиозно-философских взглядов Аввакума учтен контекст переводной и оригинальной древнерусской книжности. Впервые надежно установлены и выявлены новые источники учения Аввакума, неисследованные ранее. Полученные результаты имеют очевидное полидисциплинарное значение – не только для истории философии, но и для религиоведения и гуманитаристики в целом.

Источниковая база работы охватывает всю совокупность материалов, относящихся к анализу философско-богословского наследия протопопа Аввакума, многие из которых не попадали в поле зрения как отечественных, так и зарубежных исследователей. Научные положения и выводы диссертации имеют во многом пионерское значение и характеризуются высокой степенью готовности к реализации в практике университетского образования – в общих и специальных лекционных курсах по истории отечественной философии.

В диссертации Шпаковского М. В. производится реконструкция и исследовательская интерпретация философско-богословских взглядов Аввакума (отношение к философии, учение об истине, метафизические и онтологические представления, соотношение природы и действия в Боге, тринитарная онтология, учение о душе, ангелология и христология) и

контекста, в которых эти взгляды формировались. Диссертация состоит из 4 глав: в первой главе «Жизнь и сочинения» излагается биография Аввакума, охарактеризованы его сочинения и основные источники, оказавшие на Аввакума наибольшее влияние. Во второй главе «Отношение к философии, учение об Истине и познание Бога» исследуется отношение Аввакума к философии и «внешней мудрости», эволюция представлений Аввакума об Истине как божественном имени в контексте полемики с церковной реформой патриарха Никона и царя Алексея Михайловича и взгляды Аввакума на естественное и мистическое познание Бога. В третьей главе «Онтологические категории и гилеморфизм» реконструируются онтологические представления Аввакума на основе словаря философско-догматических терминов в «Книге обличений», а также гилеморфические представления Аввакума в контексте рецепции этого метафизического учения в древнерусской книжности. В четвертой главе «Пустозерские споры» исследуется полемика Аввакума с дьяконом Феодором в пустозерской тюрьме: реконструированы взгляды Аввакума на соотношение действия и сущности в Боге, тринитарная онтология, антропология, ангелология и христология. Дополнительная ценность данной главы состоит в том, что в ней исследуются и взгляды оппонента Аввакума, дьякона Феодора. В заключении автор суммирует полученные результаты и намечает темы дальнейших разысканий.

Диссертация «Религиозно-философское учение протопопа Аввакума: историко-философское исследование» Шпаковского Михаила Викторовича написана им самостоятельно, содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, которая свидетельствует о личном вкладе автора в науку. Степень достоверности результатов проведенного исследования не вызывает сомнений.

Диссертация «Религиозно-философское учение протопопа Аввакума: историко-философское исследование» Шпаковского Михаила Викторовича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.2 – История философии.

Заведующий кафедрой  
истории русской философии  
философского факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
доктор философских наук, профессор



*Подпись проф. Маслина заверено  
Учашей секретарь (Москва Н.Ю.)*